Materiaty pobrane z serwisu Www.zadania.info

Model odpowiedzi
1 schemat oceniania do arkusza I

Za kazdq czynnos¢ oznaczonq B uczen otrzymuje 1 punkt.

Zadanie NCY5;

M Odczytanie i zapisanie danych z wykresu: 100, 105, 100, 102, 101.
M Obliczenie mediany: Mediana jest réwna 101.
M Obliczenie $redniej arytmetycznej:

Srednia arytmetyczna jest rowna 508 ~101,6.
3

M Obliczenie, na ktérej z dwdch podanych sesji cena jednej akcji spotki X miata wigksza
zmiang procentowa w stosunku do sesji poprzedniej:
Na drugiej, bo; 5
—na drugiej sesji jest zmiana o R: 5% Ww stosunku do sesji pierwszej,

—na trzeciej sesji jest zmiana o 05 4,76...% w stosunku do sesji drugie;j.

Zadanie EXER L HE

M Zapisanie zbioru A w postaci przedziatu liczbowego: A = <-5; -1>

‘x+3‘$2©—2£x+3£2<:>—5Sx£—lc>xe<—5;—l)

M Zapisanie zbioru B w postaci przedziatu liczbowego: B = <-2;2)

2 s e e <0 X2 s
2—-x x-2 x—2 x—2

& (x+2)(x-2)<0nx=2e xe{-2;2).

M Zapisanie sumy A B w postaci przedziatu liczbowego: A8 = {—5;2)-

Zadanie p

C

Cor [
20"

A D B

W Wprowadzenie oznaczen (np. na rysunku pomocniczym) i napisanie wzoru na pole S trojkata:

1 .
§=7148|-|cD|= | DB-|CD].

M Obliczenie miar katéw DBC i DBO:
\<):DCB\=%\<);ACB\= 50°|% DBC| =40°) & DBO\:% X DBCI=20"
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M Obliczenie dtugosci odcinka DB:

| DB | =5-ctg 20°,

(korzystamy z definicji funkcji trygonometrycznych w tréjkacie prostokatnym ODB).
M Obliczenie dtugosci odcinka DC:
| DC| = | DB |-tg40" = 5-ctg 20°-1g40".
(korzystamy z definicji funkcji trygonometrycznych w tréjkacie prostokatnym CDB).
M Obliczenie pola S tréjkata ABC i podanie wyniku z wymagang doktadnoscia:

8 =25-ctp”20% -tp40° = 158, 4cm”.

Zadanie Xt L HE—

1.3
W Napisanie réwnania prostej [: ¥ — EX 5
Na przyktad z wzoru na réwnanie prostej przechodzacej przez dwa dane punkty;

243
-1+3

(x+3), stad y= %x - %

y=3=

M Obliczenie wspotrzgdnych punktu A: A = (3,0).
W réwnaniu prostej / podstawiamy y = 0.

3
M Obliczenie wspotrzednych punktu B: B = [0__ > J

W réwnaniu prostej / podstawiamy x = 0.
M Obliczenie pola S trojkata AOB:  § — %

Trojkat AOB jest trojkatem prostokatnym o kacie prostym AOB, zatem
1.3
—.3.21- 9

) 1
.S_W_E—|AO|-|BO|_2 T

B Obliczenie dhugosci odcinka AB: |A5| = %Jﬁ_
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M Obliczenie pola S, kota opisanego na tréjkacie AOB: 5, — % T.

Promien kota opisanego na tréjkacie prostokatnym jest rowny potowie dtugosci przeciwprostokatnej AB, zatem

13 3 . 95 45
R=—2{s5=25 8 =ar* =g =-"2x.
A L T
W Opisanie za pomocg nierdwnosci poiptaszczyzny, ktorej krawedzia jest prosta / i do ktorej

1 3
7 L oyE—x——.
nalezy punkt C: » 2x 2

: 1 3
C=(-10,-6), to —6>—(-10)— =
(-10,6). to ~6 > —(~10)~
Zadanie R HE

M Obliczenie wspotrzgdnych punktu P:

P=(06) € &

W Zapisanie rOwnania prostej we wskazanej postaci:
k:dx-y-11=0.

M Obliczenie odlegtosci miedzy prostymi ki [:

d(P,k)=|4'0'1'6'11|=|'17|=\ﬁ7f

Var s N
Zadanie FXCE - I

M Obliczenie drugiego miejsca zerowego funkcji f: x = -3
Wykorzystanie faktu, Ze prosta o réwnaniu x = —2 jest osig symetrii paraboli, i wskazanie drugiego
miejsca zerowego funkcji f:
Miejsca zerowe funkcji kwadratowej sg symetryczne wzgledem osi symetrii paraboli,
zatem drugim miejscem zerowym funkcji f jest x = -3.

W Napisanie wzoru okreslajacego funkcje £ f(x) = %x” + %x+ 2.

Funkcja f ma dwa miejsca zerowe, wiec jej wzor mozna zapisa¢ w postaci iloczynowej,

f(x)=a(x+3)(x+1). Poniewaz f{0) = 2, to = a(0+3)(0+1) =2 stad « —%

2, 8
i Sy =—x"+-x+2.
/() =35 +3x

M Przeksztatcenie rownania 3-f{x) = x* + 2x’ + 9x + 4 do postaci x’ + x—2 =0
3-(2.::2 + §x+ 2] =x" + 25"+ Ox+ 4 290 + 8xt 6= X+ 2x7+ Ox+ 4 X x- 2= 0.
W Sprawdzenie, Ze liczba 1 jest pierwiastkiem réwnania X’ + x—2 =0
M Podzielenie X’ + x — 2 przez dwumian x — 1 i zapisanie x* + x — 2 w postaci iloczynowej
(X +x-2):(x—1)=(x+x+2)
(F+x-2)=(+x+2)(x-1)
M Rozwigzanie rownania x* + x —2 = 0:

(x2 +X+ 2) (x-1y <::>(x2 +X+ 2):0v(x-1):0

Réwnanie x* + x + 2 = 0 nie ma rozwigzai, bo A=-7 <.
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Rozwigzaniem réwnaniax — 1 =0 jest x = 1.
Jedynym rozwigzaniem réwnania x* + x —2 = 0 jest x = 1.

Zadanie AT L I —

W Wprowadzenie oznaczefi i napisanie zatozen:

n: liczba bokow pierwszego wielokata, n = 3

10 — n: liczba bokéw drugiego wielokata, rn =7

Zfaktow,ze n =3 in =7 wynika,zen e {3,4,5,6,7}

M Ulozenie réwnania, na przyktad z wykorzystaniem wzoru na liczbg przekatnych wielokata:

n(n—3) +(10—r!)(10—r:—3)
2 2 -

14.

rr(n—3)+(10—n)(10—n—3) _
2 2

nn—-3)+ (10-n)(7-n) = 28,

n—=3n+70-17n + n’ = 28, czyli

w—10n+21=0stadn=3lubn="17

14:

M Rozwigzanie rownania

M Podanie nazw wielokatow:
Trojkat i siedmiokat.

Zadanie EXER L I

B Wprowadzenie oznaczef i zapisanie warunkéw zadania:
ax 420-4x

0 420

x — dtugos¢ boku kwadratu,

4x — obwdd kwadratu,

4,2m =420 cm

(420 — 4x) — obwdd prostokata, — dlugosci kolejnych bokéw prostokata.
(210 - 2x) — suma dhugosci dwoch kolejnych bokow prostokata.

W Zapisanie dhugosci kolejnych bokéw prostokata:

| I
Z-(zm—zx)_ 7105-2),

3-(210—2;;): ;(IDS—x)_

18675105
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M Okreslenie funkcji zmiennej x réwnej sumie pdl kwadratu i prostokata:

f(X)=x2+%%(105- x2)=x2+%(1052- 210x+x" ) =

=zx2—§-105x+§-1052, D, =(0;105).
47 2 4

W Wyznaczenie argumentu x,, dla ktorego funkcja f przyjmuje warto$¢ najwigksza:

-105
v =2 S = 45, bo funkcja f jest funkcja kwadratowa rozpatrywang

4
w przedziale (0;105)
M Sformutowanie odpowiedzi:

Odcinek nalezy podzieli¢ na czesci o dlugosciach:
4-45cm=180cm = 1,8 m oraz 2,4 m.

Zadanie XN L I

W Okreslenie zbioru wszystkich zdarzen elementarnych € i obliczenie jego mocy.
Zdarzeniami elementarnymi s wszystkie elementy zbioru {2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9, 10}
() jest zbiorem skoficzonym i zdarzenia jednoelementowe sg réwnoprawdopodobne,

spetnione sg zatem zatozenia twierdzenia ,.klasyczna definicja prawdopodobiefistwa”.
|0f=9.
M Okreslenie zdarzenia A i obliczenie jego mocy:

A - liczby 3, 5, k spelniaja nieréwnosci trojkata.
W Wyznaczenie i obliczenie mocy zdarzenia A, czyli utozenie i rozwigzanie uktadu

nieréwnosci:
stad czyli
P +5>k J k<8
3+k=5 Stad k=2 CZyli
lS +h>3 lk >-2

ke{3.4.567) [4]-5.

M Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A:

P(4) = g

Zadanie XX

W Wprowadzenie oznaczen i zapisanie danych:
(ay,) ciag arytmetyczny o pierwszym wyrazie a; i r6znicy r.

P(ANB)=a,, P(A)=a,+2r, P(B)=a, +3r.

W Wykorzystanie wlasno$ci prawdopodobienistwa i utozenie uktadu réwnan:
[P(4UB)=P(4)+P(B)~P(ANB)
| P(B\ 4)=P(B)- P(ANB)

W Podstawienie danych i rozwigzanie uktadu réwnan:

[0.65=a,+2r+a,+3r—a
10,3=a1+3r—a,
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0,65=a,+5r
0,3=3r

stad a; = 0,15, r = 0,1.
M Obliczenie P(ArB),P(A),P(B):
P(ANB)=0,15 P(4)=0,15+0,2=0,35 P(B)=0,154+0,3=0,45.

B Obliczenie P(A'WB)

P(A'UB)=P(4')+P(B)~P(A'~B)=1-P(4)+P(B)—P (B )+ P(4nB)=0.8.

Zadanie R NCY-15)

M Sporzadzenie rysunku pomocniczego, wprowadzenie oznaczen i zapisanie danych:

a—x,b—i, c—i. R= 3@.
2 4

M Zauwazenie, ze podwojony promien kuli opisanej na prostopadtoscianie jest rowny
dtugosci przekatnej prostopadtoscianu i utozenie réwnania:

R=Aa*+b +c*,  cpyli 6«/_1—"()( ,I
M Rozwigzanie réwnania i podanie wymiaréw prostopadloscmnu
21, .
36-21=—x" i x)0 stadx=24.
16
Zatema=24,b=12,c=6.

M Obliczenie objetosci prostopadtoscianu:
V=24.12-6=1728.

Uwaga! Kazde inne od zaproponowanego w modelu odpowiedzi poprawne rozwiazanie ocenia si¢ na maksymalna dla tego zadania

liczbe punktow



